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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE COORDENAÇÃO DA COPPE/UFRJ 
REALIZADA EM 24 DE NOVEMBRO DE 2020. 

 
Presentes: 
Diretores: Romildo Dias Toledo Filho, Suzana Kahn Ribeiro, Angela Maria Cohen Uller, Lavínia 
Maria Sanabio Alves Borges, Marcello Luiz Rodrigues de Campos e Ericksson Rocha e Almendra.  
Coordenadores: Luciano Luporini Menegaldo, Mauricio Ehrlich, Miguel Campista, Gabriela Ribeiro 
Pereira, Jean David Job Emmanuel Marie Caprace, André Frossard Pereira de Lucena, Dilson Silva 
Santos, Paulo Fernando Ferreira Frutuoso e Melo, Francisco José de Castro M. Duarte, Frederico 
Wanderley Tavares, Guilherme Travassos e Glaydston Mattos Ribeiro.  
Representante Discente: sem representação. 
Ausências justificadas: Vanda Borges de Souza, Marcelo Colaço, Júlio d’Assunção e André 
Salviano. 
 

 

 
O Prof. Romildo deu início a reunião e passou ao primeiro item da pauta. 
DIRETORIA 
 Aprovação da ata da reunião ordinária virtual de 10 de novembro de 2020. 
Aprovada. 
 Informes. 
Prof. Romildo pediu o empenho de todos os Coordenadores, com relação aos cadernos, nessa 
preocupação em expandir os horizontes. A Coppe é muito dependente em óleo, gás e energia. O 
ano de 2020 está encerrando com um faturamento da Fundação Coppetec em torno de 244 milhões 
de reais, em função da Covid e da crise no setor, quando nossa expectativa seria de 420 milhões 
de reais. Lembrou sobre um convite enviado pela PR2, aos coordenadores de projetos, que 
acontecerá na próxima segunda-feira. Depois a Coppe também promoverá uma reunião com os 
coordenadores de projetos para que possamos discutir sobre a importância da ação direta de cada 
coordenador com seu interlocutor na Petrobras. Os contratos novos assinados estão na ordem de 
150 milhões de reais. Não temos recursos para desembolsar este ano, estamos mantendo recursos 
humanos e não temos perspectiva de melhora para o ano que vem. Essa mensagem de 
preocupação é importante que vocês repassem. Pediu aos Coordenadores o compromisso de 
responsabilidade administrativa e financeira. Shell e Repsol só retornam com suas obrigações no 
segundo semestre de 2021. Teremos um evento da Repsol esta semana. Prof. Frederico disse que 
verificou, no Sucupira de 2017 e 2018, que os egressos não estavam sendo contabilizados de forma 
correta. Prof.ª Lavínia ficou de enviar e-mail para o Diretor de Avaliação da CAPES sobre essa 
questão. Prof. Frederico informou que o PEQ teve três casos novos de Covid, todos externos, e que 
todos os laboratórios foram paralisados para providências. Estão tentando reativar uma conversa 
com a Total e fazendo uma pré-proposta de um convênio, que estava paralisado. Prof.ª Gabriela 
disse que é coordenadora de cinco convênios com a Petrobras, em quatro deles os interlocutores 
foram trocados e está muito preocupada, pois essas pessoas não estão com responsabilidade. Prof. 
Ericksson informou que houve um corte na nossa segurança e alguns postos foram retirados. 
Estamos reavaliando a frequência presencial da equipe da DPADI e teremos uma redução. Sobre 
a Covid, sugeriu mantermos o cuidado, identificação e rastreio.  Prof.ª Angela disse que, na reunião 
com a Petrobras, teve a sensação de que os interlocutores não tinham noção de P&D. Precisamos 
fazer uma estratégia. A Coppe está negociando alguns projetos com a Total, tínhamos dois 
aprovados, que perdemos a oportunidade porque a UFRJ demorou para negociar. Ficou de enviar 
aos Coordenadores o convite do evento da Repsol. Prof. Romildo disse que convidou o Prof. 
Guilherme para nos ajudar na estruturação do caderno da Engenharia do Agronegócio e com isso 
ansiaremos nossa base de ação, isso trará visibilidade externa, gerará oportunidade de negócios e 
aumentará nossa capacidade de captação de recursos internacionais. 
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 Apresentação de Economia Azul - Prof. Jean-David. 
Prof. Jean-David fez a apresentação e disse que um dos pontos que reforça a necessidade da 
Coppe em criar um caderno sobre Economia Azul é o fato de que as Nações Unidas estão criando 
a Década da Ciência do Oceano e do Desenvolvimento Sustentável 2021-2030. O objetivo está em 
dar as ferramentas para os países alcançar o desenvolvimento sustentável, favorecer a pesquisa 
científica e tecnologias para conectar a ciência dos oceanos com a necessidade da sociedade e 
fornecer: ciência, dados e informações sobre os oceanos para a construção de políticas públicas. 
Apresentou uma proposta que dividiu em oito categorias e falou sobre cada uma delas. Apresentou 
também uma classificação dos últimos cinco anos dos projetos Coppetec e Programas classificados 
em uma das oito categorias. Prof. Romildo, Prof.ª Suzana e Prof.ª Angela fizeram algumas 
considerações para complementar à apresentação. 
DIRETORIA ACADÊMICA 
 Renovação de Coordenação e assuntos para o último CD. 
Prof.ª Lavínia lembrou que o último Conselho Deliberativo do ano acontecerá no dia primeiro de 
dezembro e o prazo para envio de assuntos é quinta-feira. Alguns Programas, que estão mudando 
seus Coordenadores, precisam agilizar o processo para que dê tempo de entrar nesta última pauta 
do ano. A nova regulamentação de pós-doc foi aprovada e não podemos assinar os termos de 
bolsas pós-doc sem aprovação no CD. Informou que a FAPERJ já adotou a assinatura eletrônica, 
via SEI, e ela e o Prof. Marcello estão credenciados para assinar as bolsas. Os professores 
visitantes, colaboradores externos, aposentados e emérito que estão sem processo, precisam fazer 
o processo de colaborador voluntário, caso contrário não poderão dar aula nem orientar, é uma 
exigência da UFRJ e tem que ser aprovado no CD.  
DIRETORIA DE TECNOLOGIA E INOVAÇÃO 
 Empresa Nativa. 
Prof.ª Angela explicou que a Coppe tem várias empresas que são constituídas com a intenção de 
prestar serviço para a Coppe, mas a definição de uma empresa nativa é que ela tenha a Coppe 
como contratante, mas que também tenha outros clientes. Sugeriu a alteração na definição e pensou 
em fazer uma proposta de mais um artigo na resolução de empresa nativa. Prof. Romildo acha que 
precisamos atualizar essa discussão no ambiente do ecossistema de inovação. Essas empresas 
são uma forma de incentivar a nascer, se fortalecer, mas ela também tem que prestar serviço para 
outros clientes. Prof.ª Angela trouxe para aprovação deste Conselho uma empresa nativa que está 
tentando renovar a sua licença, que são renovadas a cada três anos, se essa empresa conseguir 
comprovar que possui outros clientes e trará a proposta de regulamentação na próxima reunião. 
Aprovado por unanimidade. 
 Homologação de contratos/convênios aprovados “Ad-referendum”. 
1. Processo 23079.007615/2020-19 Contrato de prestação de serviço entre a UFRJ e a CLARO 

S.A., cujo título é “Análise das condições de segurança estrutural de torres metálicas de 
telecomunicações”, valor R$323.300,00, prazo 6 meses, coordenado pelo Prof. Eduardo de 
Miranda Batista, do Programa de Engenharia Civil, sendo relatora a Prof.ª Angela Uller. 

A relatora, Prof.ª Angela Uller, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade. 
2. Processo 23079.007742/2020-18 Contrato de prestação de serviços entre a UFRJ e a Real 

Consulado Geral da Noruega, cujo título é “Brazilian Oil Spill & Emergency Market Intelligence”, 
valor R$60.000,20, prazo 4 meses, coordenado pelo Prof. Jean David Job Emmanuel Marie 
Caprace , do Programa de Engenharia Oceânica, sendo relatora a Prof.ª Angela Uller. 

A relatora, Prof.ª Angela Uller, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade. 
3. Processo 23079.007711/2020-59 Contrato de prestação de serviço entre a UFRJ e a TERNIUM 

BRASIL LTDA, cujo título é “Otimização da moagem de coque breeze via modelagem com vistas 
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à melhoria do desempenho da sintetização da Ternium”, valor R$92.000,00, prazo 12 meses, 
coordenado pelo Prof. Luís Marcelo Marques Tavares, do Programa de Engenharia Metalúrgica 
e de Materiais, sendo relatora a Prof.ª Angela Uller. 

A relatora, Prof.ª Angela Uller, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade. 
 Homologação de contrato/convênio. 
1. Processo 23079.006588/2020-59 Acordo de Parceria de Natureza Técnica e Financeira entre a 

UFRJ e a OCEANPACT SERVIÇOS MARÍTIMOS S.A, cujo título é “Sistema Computacional 
Operacional de Modelagem Regional Oceanográfica e Atmosférica”, valor R$2.631.460,86, 
prazo 25 meses, coordenado pelo Prof. Luiz Landau, do Programa de Engenharia Civil, sendo 
relatora a Prof.ª Angela Uller. 

A relatora, Prof.ª Angela Uller, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade. 
Nada mais havendo a tratar, o Diretor da COPPE/UFRJ, Prof. Romildo Dias Toledo Filho, deu por 
encerrada a reunião.  
Prof. Romildo Toledo 
Diretor da COPPE/UFRJ  
Suzani Manhães Ferreira 
Secretária do Conselho de Coordenação da COPPE/UFRJ 
Início: 09:35h - Término: 11h35 


